
Atomová fyzika a elektronová struktura látek
Errata et corrigenda

• str. 22 - ve vzorci 1.4 má být správně

1

λ
=

1

λLα
+

1

λHα

• str. 37 - prvńı věta má být správně
”
. . . zákon zachováńı momentu hybnosti. Moment

hybnosti. . .“

• str. 37 - vzorec 1.9 má být správně (chybné znaménko u horńı meze integrace)

2mαv sin
θ

2
=

∫ π−θ
2

−π−θ
2

r2

vb
F (r) cosϕdϕ.

• str. 57 - vzorec 1.57 má bý správně (ve jmenovateli nemá být π2, ale jen π)

U(r) = − 1

4πε0

Ze2

r

• str. 69 - vzorec na konci stránky má být správně

v2p =
2h̄

mer2p
= 1,09× 106 m.s−1.

• str. 74 - vztah 1.97 má být správně

~µs = γs~S = − e

me

~S,

kde γs = − e
me

znač́ı gyromagnetický poměr pro spin určený ze Sternova–Gerlachova ex-
perimentu.

• str. 75 - vztah 1.101 má být správně

H =
N∑
i=1

(
− h̄2

2me
∆

)
+

N∑
i=1

(
− Ze′2

|~ri − ~R|

)
+

1

2

∑
i 6=j

e′2

|~ri − ~rj |
,

• str. 76 - druhý výraz ve vztahu 1.104 má být (chyb́ı druhá mocnina)

% = −e
∑
j

|Ψ(~rj , σj)|2

• str. 80 - v obrázku 1.36 má být správně 4p slupka

• str. 87 - vztah 1.120 má být správně

|L− S| ≤ J ≤ L+ S



• str. 89 - věta pod obrázkem 1.43 má být
”
Celkový moment hybnosti ~J je dán vektorovým

součtem ~L a ~S a splňuje. . .“

• str. 89 - v rámečku má bý správně

|L1 − L2| ≤ L ≤ L1 + L2

• str. 90 - v textu mezi vztahy 1.123 a 1.124 neńı nad symbolem magnetického momentu µ

zakreslena šipka znač́ıćı vektorovou veličinu, správně má být ~µ = −µB
h̄

(
~L+ 2~S

)
• str. 90 - na pravé straně vztahu 1.124 chyb́ı Jz, tj. správně má být

µz = µJ
~J · ~B
| ~J |B

= µJ
Jz

| ~J |
= −µB

h̄

(~L+ 2~S)(~L+ ~S)

| ~J |2
Jz

• str. 92 - v řešeńı př́ıkladu má být správně uvedeno (za vzorcem 1.128)
”
Pro term 2P3/2

máme J=3
2 a pro 2P1/2. . .“

• str. 93 - v řádku pod (1.136) má být správně
”
tj., ∆E = −E2

hc ∆λ = −7,85× 10−5eV.“

• str. 99 - ke konci prvńıho odstavce kapitoly 2.1 Popis molekul má být
”
V př́ıpadě molekuly

vody H2O bychom se dozvěděli, že. . .“

• str. 112 - ve schématu na obrázku 2.13 má být text ve druhém sloupci v předposledńım
rozhodovaćım rovnoběžńıku správně

”
obsahuje roviny nσv?“

• str.122 - v posledńım vztahu na této straně nemá být druhá mocnica u kvantového č́ısla
J :

L2
x + L2

y = J(J + 1)h̄2 −K2h̄2

• str.124 - v posledńı větě má bý správně uvedeno
”
ve tvaru sférického vlčka“ nikoliv syme-

trického

• str. 132-133 - vztahy 2.52 a 2.53 maj́ı být správně

h̄ω = h̄ω0 +
h̄2

2I

(
(J + 1)(J + 2)− J(J + 1)

)
=

= h̄ω0 +
h̄2

I
(J + 1).

h̄ω = h̄ω0 +
h̄2

2I

(
(J − 1)J − J(J + 1)

)
=

= h̄ω0 −
h̄2

I
J.

• str. 136 - vzorec 2.59 má být správně

mẍ = qE − kx−Bẋ



• str. 140 - řádek pod vztahem 2.71 má být správně
”
Protože plat́ı R ∼ RA ∼ RB � r

můžeme psát“

• str. 143 - posledńı rovnice na stránce má být správně

εv = h̄ω0

(
n+

1

2

)

• str. 143 - prvńı řádek rovnice 2.99 má být správně

〈U〉 =
1

ZT

∑
ET e−βET +

1

Zr

∑
εre
−βεr +

1

Zv

∑
εve
−βεv

• str. 144 - ve vztahu (2.91) prob́ıhá sumace přes J,

Zr =
∞∑
J=0

e−β
h̄2

2I
J(J+1)

• str. 145 - ve vztahu (2.99) je omylem dvakrát uveden člen pro rotace, chyb́ı tak vibračńı
př́ıspěvek,

〈U〉 =
1

ZT

∑
ET e−βET +

1

Zr

∑
εre
−βεr +

1

Zv

∑
εve
−βεv

〈U〉 = 〈ET 〉+ 〈Er〉+ 〈Ev〉

• str. 161 - v tabulce 3.2 má být u hexagonálńı soustavy správně uvedeno

soustava mř́ıžové parametry minimálńı symetrie

hexagonálńı a = b 6= c jedna C6 nebo S6

α = β = 90◦, γ = 120◦

• str. 170 - řádek pod vztahem 3.8 má být správně
”
. . . kde ci = ei,~q a ck = qk/q jsou směrové

kosiny.“

• str. 174 - seznam operaćı symetrie 3.21 má být správně

C1
2 , σ1, σ2, E.

• str. 176 - v popisku tabulky 3.5 je rozpustnost uvedena v garmech nikoliv v miligramech

• str. 181 - na stránce je chybně uvedena rychlost r̊ustu krystalu Czochralského metodou
(čtvrtý řádek zdola). Správně má být

”
(rychlost́ı ≈ mm/hod)“

• str. 192 - v řešeńı ukázkového př́ıkladu je má být správně uvedeno
”
jmenovatel“ mı́sto

”
čitatel“



• str. 193 - řešeńı ukázkového př́ıkladu (hexagonálńı mř́ıž) má být správně takto (aby bylo
v souladu s obrázkem 3.29):
Řešeńı: Budeme postupovat jako v předchoźım př́ıkladě. Vektory ~ai př́ımé hexagonálńı
mř́ıže maj́ı v kartézských souřadnićıch tvar

~a1 = (a, 0, 0)

~a2 =

(
−1

2
a,−
√

3

2
a, 0

)
~a3 = (0, 0, c) .

Jmenovatel ve vztaźıch 3.52 má hodnotu,

~a1 · (~a2 × ~a3) = (a, 0, 0) ·
(
−
√

3

2
ac,

ac

2
, 0

)
= −
√

3

2
a2c,

která odpov́ıdá (až na znaménko) objemu elementárńı buňky. Dosazeńım vektor̊u př́ımé
mř́ıže do rovnic 3.52 źıskáme vektory reciproké elementárńı buňky,

~b1 =
4π√
3a2c

~a2 × ~a3 =
4π√
3a

(√
3

2
,−1

2
, 0

)
~b2 =

4π√
3a2c

~a3 × ~a1 =
4π√
3a

(0,−1, 0)

~b3 =
4π√
3a2c

~a1 × ~a2 =
2π

c
(0, 0, 1).

• str. 194 - na obrázku 3.29 jsou prohozena označeńı vektor̊u ~b1 a ~b2

• str. 204 - pod vzorcem pro cosα má bý správně dhkl = a/
√
h2 + k2 + l2

• str. 227 - ve vztahu 3.89 chyb́ı znak integrálu, správně má být

B(~r, t) =
1

Ω

∫ (
f(~r1, t)f(~r1 + ~r, t)− f̄2

)
d3~r1.

• str. 240 - vzorec pro E′e má být (vztah 4.5)

E′e = c
√
p′2e +m2

ec
2

• str. 241 - prvńı rovnice za textem
”
Rovnice 4.6 si uprav́ıme“ má být

E′e = E + Ee − E′

• str. 245 - ve vztahu (4.20) chyb́ı druhá mocnica u m0,

ug =
dE

dp
=

p√
m2

0 + p2

c2

=
p

m
= v

• str. 262 - věta před vztahem 4.31 má bý správně
”
. . . za použit́ı de Broglieova vztahu

p = h/λ“



• str. 276 - Zadáńı čtvrté úlohy k opakováńı má být:
Jakou vlnovou délku má jádro 7

3Li, let́ı-li rychlost́ı 35 km.s−1?

• str. 280 - vztah 5.5 má být správně

〈E〉 = −∂ lnZ

∂β
= h̄ωE

1

2
+

1

e
h̄ωE
kBT − 1


• str. 280 - text po rámečkem - správně má být

”
Trojka v 5.6 . . .“ a

”
. . . je měrné teplo

jednoho molu rovno CV = 3NAkB = 3R,. . .“

• str. 282 - úprava vztahu pro ω2 nad výrazem (5.12) má správně být

ω2 =
K

M

(
2− e−ika − eika

)
= 2

K

M
(1− cos ka)

= 4
K

M
sin2 ka

2
,

• str. 283 - vzorec 5.13 má být správně

ω(k) = 2

√
1

M

√√√√∑
j

Kj sin2 jka

2
.

• str. 283 - v druhém odstavci kapitolu 5.2.2 má být správně uvedeno
”

V polovině délky
spojnic vedeme př́ımky kolmé na tyto spojnice (roviny ve 3D).“

• str. 302 - vztah 5.66 má správně být

CV (T → 0) = 9NAkB

(
T

θD

)3 ∫ ∞
0

x4ex

(ex − 1)2 dx =

= 9NAkB
4π4

15

(
T

θD

)3

.

• str. 304 - ve vztahu 5.67 chyb́ı na prvńım řádku sumace přes n,

I(~q) ∼ 〈F (~q)F ∗(~q)〉 =

〈∑
m

fm(q)ei~q·(
~Rm+~um)

∑
n

f∗n(q)e−i~q·(
~Rn+~un)

〉

• str. 307 - v popisku obrázku 5.18 má být správně uvedeno
”
Při výpočtu Biso byly použity

hodnoty ΘAl = 390 K a ΘSi = 692 K.“

• str. 310 - ve vztahu 5.84 má být ve druhém členu k2
B,

〈E〉 = kBT +
15q2

16c3
k2
BT

2.

• str. 312 - vzorec u př́ıkladu na určeńı teploty táńı stř́ıbra má být správně

Tt =
(0.15)2

4

Ea3
Ag

kB
≈ 1225K.



• str. 320 - text pod nerovnostmi energie Es - správně má být
”
Podle 6.1 nemuśı vazba mezi

atomy v̊ubec vzniknout. . . .“

• str. 321 - na prvńım řádku má být správně uvedeno
”
alkalické kovy“ nikoliv

”
prvky alka-

lických zemin“

• str. 327 - vztah 6.4 má být správně

HH2 = − h̄2

2me
∇2

1 −
h̄2

2me
∇2

2 +
e2

4πε0

(
− 1

|~RA − ~r1|
− 1

|~RB − ~r2|
−

− 1

|~RA − ~r2|
− 1

|~RB − ~r1|
− 1

|~r1 − ~r2|
+

1

R

)

a vztah 6.5 má být
ΨH2(~r1, ~r2) = ΨA(~r1)ΨB(~r2).

• str. 327 - na pátém řádku druhého odstavce odspodu stránky má být správně
”
. . . odpov́ıdá

vzdálenosti atomů Rmin = 0,77 Å, což je bĺızko. . .“

• str. 333 - vztah 6.15 má správně být

N± =
1√

2(1± S(R))
,

• str. 335 - rovnice 6.20 má být správně

e
−
|~r− 1

2
~R|

a0 e
−
|~r+ 1

2
~R|

a0 = e
−R(µ−ν)

2a0 e
−R(µ+ν)

2a0 = e
−µR
a0 . (1)

• str. 337 - ve vztaźıch 6.29 a 6.30 má správně R/a0 mı́sto R/a

• str. 338 - výpočet výrazu pro HX (vztah 6.33) má správně být

HX =
1

πa3
0

∫
dr3e

− |~r−
~RA|
a0

e′2

|~r − ~RA|
e
− |~r−

~RB |
a0

=
1

πa3
0

R3

8

∫ ∞
1

dµ

∫ 1

−1
dν

∫ 2π

0
dϕ
(
µ2 − ν2

)
e−R/2a0(µ−ν) ×

× e′2

R/2(µ− ν)
e−R/2a0(µ+ν) =

=
R2e′2

2a3
0

∫ ∞
1

dµ

∫ 1

−1
dν(µ+ ν)e−Rµ/a0 =

=
e′2

a0

(
1 +

R

a0

)
e−R/a0 .

• str. 340 - výsledný tvar vlnové funkce Ψ má být

Ψ = ψχ =


ψAχS = ψAχ↑↑

ψSχA = ψSχ↑↓,



• str. 343 - rovnice 6.40-6.42 maj́ı být správně

ψsp2,1 = asψ2s + apzψ2pz + apxψ2px

ψsp2,2 = bsψ2s + bpzψ2pz + bpxψ2px

ψsp2,3 = csψ2s + cpzψ2pz + cpxψ2px .

• str. 344 - ve vztahu 6.44 chyb́ı znak ∗ u ψsp2,i,∫
ψ∗sp2,iψsp2,jd~r = 0

• str. 356 - vztah 6.88 má správně být

Cel = g(EF )
∂〈E〉
∂T

= g(EF )

∫ ∞
0

(E − EF )
∂fFD(E)

∂T
dE,

• str. 356 - Řádek pod vztahem 6.90 má být správně
”
Na obrázku 6.26 jsou zobrazeny

naměřené teplotńı závislosti měrné tepelné kapacity pro tři kovy – měd’, zlato a slitinu
LuNiAl.“

• str. 357 - legenda u obrázku 6.26 - třet́ı položka má být Cu

• str. 373 - vzorec 6.137 má být správně

λk+G − E = 0 E =
h̄2

2me

(
~k + ~G

)2
,

• str. 408 - jsou prohozeny hodnoty redukované a neredukované Planckovy konstanty


